

Селивёрстова Ирина Евгеньевна,
Студентка, НИУ «БелГУ», г. Белгород

Научный руководитель:
Максименко Александр Владимирович,
Кандидат юридических наук
Доцент кафедры гражданского права и процесса,
НИУ «БелГУ», г. Белгород

БРАЧНЫЙ ДОГОВОР В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Аннотация: В научной статье рассматривается вопрос правового регулирования брачного договора с точки зрения международного частного права. Особое внимание уделяется основаниям и процедуре заключения брачного договора с учетом норм как российского, так и международного права, рассматриваются положения проекта регламента Европейского союза и их соответствие нормам российского законодательства.

Ключевые слова: семейные отношения, брачный договор, международное частное право, законодательство зарубежных стран, имущественные отношения, российское законодательство.

В российском законодательстве первое упоминание о заключении договора между супругами относительно владения имуществом было закреплено в Гражданском кодексе Российской Федерации 1994 года в разделе "Общая собственность супругов". Затем в 1995 году брачный договор вошел в российское правовое поле как самостоятельный институт семейного права благодаря принятию Семейного кодекса Российской Федерации. Появилась коллизийная норма, регулирующая аспекты брачного договора. В соответствии со статьей 161 СК РФ имеется возможность отступления от указанной нормы права, которой могут воспользоваться супруги [2]. При этом, согласно пункту 1 статьи 161 СК РФ, к отношениям супругов применяется закон государства в зависимости от их места жительства или гражданства [2]. Это дало супругам возможность на заключение брачного договора.

В юридической науке существуют разные точки зрения на природу брачного договора. Некоторые специалисты рассматривают его как типичную гражданско-правовую сделку, другие видят в нем договор семейного права. Согласно М. В. Антокольской, брачный договор следует рассматривать как особый вид гражданских договоров [3]. О. Н. Низамиева склоняется к тому, что семейно-правовая природа брачного договора определяется его специфическими особенностями, включая четко определенный круг участников [7].

Развитие коллизийного права осуществляется через основной принцип автономии воли сторон, который играет ключевую роль в гражданско-правовых договорных отношениях.

Зарубежное законодательство также уделяет внимание имущественным отношениям между супругами. Изучение международного опыта позволяет выявить общие сложности и найти современные решения для российской правовой практики. Граждане РФ также проявляют интерес к данному подходу, учитывая тенденцию к бракам с иностранными гражданами. В международных документах, касающихся семейных отношений, меньше участия России в сравнении с некоторыми европейскими странами. Например, Гагская конвенция 14 марта 1978 года о праве, применимом к режимам собственности супругов является ключевым международным документом в данной области [2]. Кишиневская



конвенция 2002 года о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам решает вопросы коллизий в имущественном отношении между супругами [1]. Однако в ней отсутствует упоминание о брачном договоре между супругами.

В контексте Гаагской конвенции о праве, применимом к режимам собственности супругов отмечается возможность выбора супругами применяемого права к режимам собственности, исключением является наличие алиментных обязательств [2]. Таким образом, супруги имеют право самостоятельно определить применимое право, охватывающее движимое и недвижимое имущество с учетом того, в каком государстве находится имущество [5]. Исследование норм Конвенции о праве, применимом к режимам собственности супругов подробно освещено в научных трудах.

В России, согласно принципу автономии воли сторон, участники брачного договора могут выбирать применимое право к своим имущественным отношениям [4]. При анализе международно-правового регулирования брачных договоров отмечаются как общие черты, так и различия по сравнению с российским законодательством, примерами чего послужат нормы Франции и Германии.

В Германии заключение брачного договора требует письменного соглашения, подписанного в присутствии обеих сторон и нотариуса, для урегулирования имущественных вопросов между супругами [8]. В то время как во французском законодательстве возможно оформление брачного договора через представителя, причем его заключение с участием иностранных граждан ограничено. Во Франции Гражданский кодекс предлагает разнообразие договорных моделей для регулирования супружеских отношений, давая возможность супругам создавать индивидуальные режимы, учитывающие их предпочтения [6].

Таким образом, брачный договор не только обеспечивает безопасность супругов в материальных и моральных аспектах, но и предотвращает потенциальные конфликты. Принцип автономии воли сторон, заложенный в российском законодательстве, позволяет супругам осуществлять выбор правовых норм, отклоняясь от стандартных коллизий. Анализ условий брачного договора в различных странах выявляет гибкость этого юридического института, охватывающего как материальные, так и нематериальные аспекты супружеских отношений.

Список литературы:

1. Кишиневская Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002г. // Усыновление в России. URL: http://www.usynovite.ru/documents/international/konvencia_kish/ (дата обращения: 26.03.2024).
2. Конвенция о праве, применимом к режимам собственности супругов 1978 г. (Гаага, 14 марта 1978 г.) // Международное частное право, сборник документов. М., – 2017. – С. 694 – 699.
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16; 2023. – № 31 (Часть III). – Ст. 5812.
3. Антокольская М. В. Семейное право: Учебник. / М.: Юристъ. – 2017. – 132 с.
4. Семейное право: учебник и практикум для вузов / Л. М. Пчелинцева [и др.]; под редакцией Л. М. Пчелинцевой; под общей редакцией Л. В. Цитович. Москва: Издательство Юрайт. – 2023. – 330 с.
5. Злобина И. В. О юридической сущности брачного контракта: гражданско-правовая сделка или супружеский контракт // Закон и право. – 2019. – № 8. – С. 14 – 15.
6. Марышева Н. И., Муратова О. В. Брачный договор в международном частном праве: правовое регулирование в России и ЕС // Журнал российского права. – 2014. – № 6. – С. 14 – 16.



7. Низамиева О. Н. Семейное право. // СПб.: Питер. – 2016. – 260 с.

8. "Bürgerliches Gesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung vom 2. Januar 2002 (BGBl. I S. 42, 2909; 2003 I S. 738), das zuletzt durch Artikel 34 Absatz 3 des Gesetzes vom 22. Dezember 2023 (BGBl. 2023 I Nr. 411) geändert worden ist". – <https://www.gesetze-im-internet.de/bgb/BJNR001950896.html>. –Дата доступа: 15.04.2024.

